

## **Библиотечковедческий фонд НБУВ: история формирования, современное состояние**

В соответствии с Уставом, принятым в 1919 году, Всенародная библиотека Украины (ВБУ), ныне — Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского (НБУВ), создавалась как всеукраинский центр книги и науки, а отдел библиотечковедения (образован в 1922 году) рассматривался как научная база для проведения исследовательских работ в области книговедения, библиотечковедения, библиографии [1].

Перед создаваемым подразделением была поставлена задача — организовать фонд, включающий литературу по вопросам книговедения, библиотечного дела, а также научные издания по смежным наукам (педагогике, психологии, социологии и др.).

Первое время в отделе работал лишь один сотрудник, который обработал до 2 тыс. книг и на основании этого составил первый систематически-алфавитный каталог [2].

В конце 1924 г. отдел был реорганизован в кабинет библиотечковедения секции академических и научных библиотек г. Киева [3]. Согласно Инструкции главная цель его деятельности состояла в следующем: содействовать развитию и усовершенствованию библиотечного дела в Украине, повышать квалификацию библиотечных работников, осуществлять научные разработки вопросов теоретического и прикладного библиотечковедения и популяризировать их среди широкого круга общественности. При кабинете функционировал читальный зал, книгами которого могли пользоваться члены секции, а также библиотечные работники других систем и ведомств с разрешения директора ВБУ [4].

До 1926 г. кабинетом заведовал по совместительству зам. директора Библиотеки Виктор Федорович Иваницкий. Далее ним руководил Александр Иванович Полулях. Глубоко убежденный в том, что библиотекарь должен быть не только хранителем книжных сокровищ, но и хорошо подготовленным, всесторонне образованным, активным работником, А. И. Полулях начал основательно заниматься организацией фонда. Благодаря его усилиям, организаторским способностям, высокому профессионализму были определены основные направления работы кабинета библиотечковедения:

- полное и качественное комплектование фонда профессиональной литературой с использованием различных источников (передача из других отделов ВБУ книговедческой литературы, заказы, покупки, обмен, дары). Эта работа целенаправленно велась на основе составленной картотеки "deziderata";
- пополнение Музея библиотечковедения материалами, которые иллюстрируют состояние библиотечной работы не только в СССР, но и во всем мире;
- аналитическая обработка документов, то есть роспись статей из сборников и периодических изданий по вопросам книговедения, библиотечковедения, библиографии;
- формирование предметного каталога для киевских библиотек, а в дальнейшем и для всех библиотек Украины;
- работа над библиографией украинского книговедения, другими словами, создание "Библиотековианы".

С целью полного и качественного формирования фонда профессиональной литературы были разосланы более 200 писем в различные ведомства и к частным лицам в пределах СССР с просьбой посодействовать в комплектовании библиотечной литературой [5]. Проведенная работа оказалась достаточно плодотворной. Так, уже в конце ноября 1925 г. фонд насчитывал 11 530 экз. документов по основным вопросам библиотечного дела и книговедения, а в конце 1926 г. он составил почти 16 тыс. экз. документов.

Таким образом, небольшое собрание книг за сравнительно короткое время преобразовалось в довольно солидную профессиональную библиотеку, которая в значительной мере могла удовлетворить запросы читателей. Конечно, большая часть фонда оставалась еще не каталогизированной, но почти все книги были упорядочены по десятичной (десятичной) библиографической классификации, а также по алфавиту, что позволяло свободно ими пользоваться (в мае 1925 г. читальный зал начал обслуживать читателей). Сотрудники кабинета готовили информацию о новых поступлениях, которую представляли в специальной рубрике "З нових поступлень кабінету бібліотекознавства" в "Бібліотечному журналі" (орган ВБУ).

Значительное влияние на формирование профессиональных воззрений работников ВБУ имел также музей библиотечного дела, организация которого началась в 1926 г. Чтобы собрать необходимые материалы для музея, сотрудники кабинета библиотечного дела обратились к украинским, а также иностранным научным библиотекам с просьбой прислать все материалы, иллюстрирующие работу библиотек, новые изобретения в библиотечной технике. Только на протяжении первого года в музей поступило 280 экспонатов [6]. Это были образцы бланков, карточек, инвентарных и суммарных книг, штампов, печатей, образцы каталогизационного описания, таблиц, диаграмм, объявлений, плакатов и др. В результате такого активного наполнения уже в 1929 г. в музее были представлены около 600 экспонатов. Все эти документы подвергались строгому учету (составлялось полное описание, проставлялся музейный знак). Упорядоченными документами могли пользоваться читатели, но только в пределах музея.

Важное место в деятельности кабинета библиотечного дела занимали проблемы профессионального чтения сотрудников ВБУ, изучение их запросов. Отметим, обслуживание читателей осуществлялось не формально — анализировалось использование фонда библиотечной литературы: что именно читают и какую литературу следует в дальнейшем приобрести. В частности, А. И. Полулях сделал глубокий и всесторонний анализ использования фонда библиотечной литературы [7]. В результате исследования было выявлено, что из общего числа требований на книги по вопросам библиотечного дела наибольшее количество запросов касалось проблем общего библиотечного дела, теории и практики библиотечного дела. Активно использовались работы Л. Хавкиной "Руководство для небольших библиотек", П. Отле и Л. Воутерса "Руководство для общественных библиотек", В. Гофмана "Теория и практика библиотечного дела", "Труды I-го библиотечного съезда" (1911 г.), работы В. Ковалевского, Ю. Меженко, А. Покровского и др. Среди библиотечных журналов пользовались популярностью "Красный библиотекарь", "Бібліотечний журнал", "Library journal", "Wilson Bulletin". Значительное количество требований касалось вопросов библиотечной техники, классификаций, статистики. Но, как отмечал А. И. Полулях, эти запросы было сложно удовлетворить, поскольку не хватало, а то и просто не было специальной литературы именно по этим вопросам, и приходилось обращаться к документам общего характера. Сотрудников ВБУ интересовала также литература о библиотекарях, их подготовке, о внедрении новых технологий в работу библиотек. Но соответствующей литературы в фонде не было.

Большим спросом пользовались публикации по вопросам библиографии, а среди периодических изданий — "Книжная летопись", "Книгоноша", "Красная печать", "Библиографические известия", "Книгарь".

В кабинете экспонировались постоянно действующие выставки новых поступлений, организовывались тематические выставки по различным вопросам библиотековедения, книговедения. На основании изучения читательского спроса и библиографических источников формировалась картотека "deziderata".

В ноябре 1931 г. кабинет библиотековедения был реорганизован в музей-лабораторию библиотековедения [8]. В его уставе, принятом в 1932 г., изложены основные направления деятельности музея-лаборатории, а именно: информационное обеспечение производственной, научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности ВБУ; проведение научно-исследовательской работы в области библиотековедения; широкое информирование библиотечной общественности о достижениях современного научного библиотековедения; повышение квалификации библиотечных работников научных библиотек. В связи с принятием этого документа значительно расширились функции отдела, который продолжал активно собирать, обрабатывать, сохранять как библиотековедческую литературу, так и материалы для музея. Кроме того, с целью широкой пропаганды всего массива документов сотрудники организовывали выставки; экспонировали диаграммы, схемы, плакаты; помещали рецензии и сообщения в изданиях ВБУ; проводили занятия на курсах, а также семинары и лекции по вопросам библиотековедения.

Уже в 20-х — начале 30-х гг. XX ст. кабинет библиотековедения, несмотря на тяжелые материальные условия, недостаточное количество профессиональной литературы, квалифицированных специалистов, стал центром, где библиотекари получали и совершенствовали свои профессиональные знания.

Сегодня восстановление целостной картины формирования и использования библиотековедческого фонда НБУВ является одним из главных направлений научно-исследовательской работы читального зала библиотековедческой литературы (ЧЗБЛ).

В условиях интенсивного развития информационного общества, ЧЗБЛ, продолжая лучшие традиции прошлого, является научно-информационным центром для специалистов отрасли, он информационно обеспечивает такие направления работы Библиотеки, как выполнение исследовательских тем, разработка организационных, методических и технологических документов, подготовка конференций, семинаров, лекций и т. п.

С целью оперативного информирования читателей о новых поступлениях в фонд зала организовываются выставки и ежеквартально проводятся обзоры литературы. С учетом профессиональных потребностей читателей экспонируются развернутые тематические выставки по вопросам сохранности библиотечно-информационных ресурсов, опыта работы национальных библиотек мира, современных тенденций автоматизации библиотечно-информационных процессов и др. Пользователям зала предоставляются разнообразные устные библиографические справки, в том числе тематические, уточняющие, адресные и фактографические, среди них значительный процент (65 %) составляют тематические справки.

Большое значение в оперативном и качественном обслуживании пользователей ЧЗБЛ имеет его подсобный фонд. По своему содержанию и хронологической глубине он уникален. В нем содержится свыше 17 тыс. документов. Научную ценность представляют

издания середины XIX ст. Это, в основном, русско- и украиноязычные книги, брошюры, периодические издания, посвященные истории книги и библиотечного дела, становлению библиотековедения, развитию отдельных типов библиотек. Особого внимания заслуживают материалы библиотечных и библиографических съездов: "Труды Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу. СПб, 1-7 июня 1911 г."; "Труды Первого Всероссийского библиографического съезда. Москва, 2-8 декабря 1924 г."; конференций: "Праці Першої конференції наукових бібліотек УСРР. Київ, 28-31 грудня 1925 г."; отчеты отдельных библиотек: "Императорская Публичная библиотека. Отчеты за 1853—1912 гг. СПб". Не потеряли свою научную ценность и по-прежнему пользуются спросом читателей первые журналы ВБУ — "Книжний вісник" (1919 г.), "Бібліотечний журнал" (1925—1926 гг.), "Журнал бібліотекознавства та бібліографії" (1927—1930 гг.), "Бібліотечний збірник" (Ч. 1-3), журнал Украинского научного института книговедения (УНИК) "Бібліологічні вісті" (1923—1930 гг.), а также прижизненные работы выдающихся книговедов и библиотековедов, в частности Д. А. Балыки, К. И. Рубинского, Л. Б. Хавкиной, Н. Я. Фридьевой и др.

Современную часть фонда представляют документы различного целевого назначения: официальные — законы, постановления, уставы; научные — монографии, сборники научных трудов, тезисы докладов, материалы научно-практических конференций, авторефераты диссертаций по вопросам библиотековедения и библиографии; нормативные — стандарты, положения, правила, памятки, инструкции; производственно-практические — технологическая документация библиотечных циклов, процессов, операций; информационные — указатели, реферативные сборники; учебные — учебники для вузов, методические пособия; справочные — энциклопедии, терминологические и языковые словари, путеводители по библиотекам. Фонд также содержит очень важный для библиотечных исследователей массив документов, условно названный "Издания НБУВ", в котором собраны материалы международных научных конференций, сборники научных трудов, методические разработки, планово-отчетная документация Библиотеки с 1950 г. Значительную часть фонда составляют периодические издания, которые хранятся в зале с начала их основания. Так, журнал "Библиотека" представлен в полном комплекте с 1910 г. Сегодня эта часть фонда активно пополняется как украиноязычными (11 названий), так и русскоязычными (32 названия) периодическими изданиями и пользуется повышенным спросом читателей.

В фонде представлены также иностранные периодические и продолжающиеся издания (33 названия), поступающие в основном по международному обмену из Австрии, Великобритании, Германии, Польши, США, Франции. Среди этих изданий регулярно поступают в библиотековедческий фонд: "Biblos", "Bibliothek Forschung und Praxis", "Bulletin des Bibliothèques de France", "Library Trends", "Library history", "Library journal", "The journal of Academic Librarianship", "The Library of Congress. Information Bulletin" и др. К сожалению, степень укомплектованности специальными зарубежными изданиями остается неудовлетворительной.

Источники комплектования документного фонда ЧЗБЛ разнообразны: получение обязательного экземпляра, покупка, подписка, репродуцирование документов, обмен, безвозмездное получение документов (дары).

Для обеспечения полного и качественного формирования фонда большое внимание уделяется вопросам докомплектования. С этой целью ЧЗБЛ поддерживает связи с книжной фирмой "Эльга" г. Киева, осуществляет книгообмен с Национальной парламентской библиотекой Украины и т. п.

Ежегодно в фонд ЧЗБЛ поступает около 700 экз. документов. Рассмотрим поступления в фонд на протяжении последних 2-х лет (2003—2004 гг.) За этот период в подсобный фонд поступило 1350 экз. док., большую часть которых (41 %) составили русскоязычные книги и периодические издания, украиноязычная и зарубежная литература соответственно равнялись 36 % и 22 % от общего количества поступлений. По видам изданий поступления распределились таким образом: 55 % составили научные издания, 25 % — производственно-практические, 12 % — справочно-информационные, 8 % — учебные.

Фонд зала увеличился в основном за счет поступлений научных изданий (монографии, сборники научных работ по актуальным вопросам библиотекведения и библиотечного дела), подготовленных известными научными центрами в Украине, такими, как НБУВ, Национальная парламентская библиотека Украины (НПБ Украины), Львовская научная библиотека им. В. Стефаника (ЛНБ им. В. Стефаника), Харьковская государственная академия культуры (ХГАК), Ровенский государственный университет культуры, Киевский национальный университет культуры и искусств (КНУКиИ).

В частности, повышенным спросом читателей пользуются "Наукові праці НБУВ", "Записки Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника", "Історія бібліотечної справи в Україні" (НПБ Украины), "Вісник Харківської державної академії культури", а также научно-практические журналы: "Бібліотечний вісник" (НБУВ), "Бібліотечна планета" (НПБ Украины), "Вісник Книжкової палати" (Книжная палата Украины). Среди активно спрашиваемых — фундаментальная работа Л. А. Дубровиной и А. С. Онищенко "Історія Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського" (1918—1941. — К., 1998; 1941—1964. — К., 2003), монографии известного библиографа Г. Н. Швецової "Документ і книга в системі соціальних комунікацій" (Рівне, 2003), а также библиотекведа Л. Г. Петрової "Бібліотека в умовах суспільно-економічних змін" (К., 2003).

Следует заметить, что в последнее время значительно улучшилось положение с учебниками, в основном, за счет поступлений русскоязычной литературы. Сегодня читатели имеют возможность работать с обновленными справочниками и учебниками по вопросам библиотекведения, фондоведения, истории библиотечного дела, маркетинга и менеджмента, библиотечно-информационного обслуживания, методики социологических исследований, выходящими в сериях "Библиотекарь и время" и "Библиотека", подготовленными преподавателями Московского и Санкт-Петербургского университетов культуры и искусств.

Важной частью информационного потенциала ЧЗБЛ является справочно-библиографический аппарат. Он включает алфавитный и систематический каталоги книг и периодических изданий, картотеки: "Издания НБУВ", "Авторефераты докторских и кандидатских диссертаций", "Стандарты по библиотечному делу", "Библиотечная жизнь Украины на страницах прессы".

Действенным средством повышения оперативности информационно-библиографического обслуживания читателей стали локальные базы данных (БД), которые функционируют в зале с 1999 года (разработчик АИБС "Библиотека" Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова).

К услугам сотрудников и читателей такие БД: "Книги" (информация о поступлениях профессиональных изданий, авторефератов докторских и кандидатских диссертаций по вопросам библиотечного дела, библиографии, книговедения, изданиях НБУВ; "Статьи" (библиографические записи из сборников научных трудов, материалов конференций, периодических и газетных изданий); "Труды сотрудников НБУВ".

Для удобства пользования БД сотрудниками ЧЗБЛ разработаны соответствующие информационно-поисковые словари. Заметим, каждая БД имеет свой набор поисковых элементов, который формировался в соответствии с профессиональными потребностями наших читателей, а также информацией, отраженной в БД. Так, был создан многоуровневый словарь структурных подразделений НБУВ, который позволяет получить информацию о проводимых НИР в Библиотеке на протяжении 1999—2004 гг. а также готовить указатель научных публикаций сотрудников.

АИБС "Библиотека" позволяет ограничить найденный информационный массив определенным видом источников, предметной рубрикой, ключевым словом или, наоборот, расширить его в том случае, когда запрос довольно узкий. Полученную информацию можно также конкретизировать путем уточнения запроса в режиме исключения. К примеру, при запросе "Библиотечное дело" дается команда: исключить библиографические записи на статьи, опубликованные в журнале "Библиография" и т. д.

Созданные БД позволили более эффективно осуществлять дифференцированное обслуживание читателей, в частности, дирекцию Библиотеки, руководителей подразделений, аспирантов НБУВ, отдельных сотрудников. С помощью БД выполняются сложные письменные тематические справки по разнообразным историческим и современным проблемам библиотечного дела. Это, в основном, сведения о выдающихся библиотековедах Украины XIX—XX ст., отдельных государственных научных библиотеках, законодательном обеспечении деятельности национальных библиотек, организационных основах библиотечного дела в зарубежных странах, сохранности фондов, платных услугах и др.

С 2001 года в соответствии с запросами пользователей и исследовательскими задачами отдела осуществляется поиск информации через интернет, ведется постоянный мониторинг профессиональных интернет-ресурсов.

Созданные БД и выход в сеть интернет открыли принципиально новые возможности поиска информации.

В течение года читальный зал посещают около 2800 пользователей. Основной контингент читательского состава в последнее время — сотрудники НБУВ (60 % от общего количества посещений), остальные пользователи ЧЗБЛ (37 %) — преподаватели, аспиранты, студенты Киевского национального университета культуры и искусств, Национального технического университета Украины "Киевский политехнический институт" (издательский полиграфический факультет), открытого международного университета развития человека "Украина" (факультет документоведения и информационной деятельности).

Книговыдача составляет в среднем 17000 документов, значительная часть которых (65 % от общей книговыдачи) — это периодические и продолжающиеся издания. Повышенным спросом пользуется учебная, справочная литература.

Для более глубокого изучения информационных потребностей пользователей, определения путей их оптимального удовлетворения в ЧЗБЛ проводятся анкетирования и собеседования, для выявления изданий, которые пользуются повышенным спросом, анализируется книговыдача.

В заключение, следует сказать, что состав читателей, разнообразный спектр их запросов требуют оптимального формирования информационных ресурсов зала, активного и

эффективного их использования. Сегодня для успешного решения этих задач планируется следующее:

- расширение тематики комплектования специализированного фонда читального зала в соответствии с новым "Профилем комплектования НБУВ", где предусматривается приоритетное право зала на первый экземпляр литературы по вопросам информатиологии, документоведения, библиотковедения и библиографии;
- создание электронного каталога на весь подсобный фонд ЧЗБЛ.;
- создание полнотекстовой информации (электронные версии ценных и редких библиотковедческих изданий);
- ведение мониторинга профессиональных информационных ресурсов интернет;
- анализ соответствия информационных ресурсов информационным потребностям путем исследования информационных запросов библиотечных специалистов;
- осуществление профессиональной коммуникации: расширение связей с крупными научными библиотеками г. Киева и Украины по вопросам формирования и использования библиотковедческой литературы.

### *Література*

1. *Постернак С.* Всенародня Бібліотека України при Всеукраїнській Академії наук у м. Києві. — К., 1923. — С. 29.
2. Арх. НБУВ, оп. 1, ед. хр. 65, л. 6.
3. Там же, ед. хр. 86, л. 13.
4. *Полулях О. І.* Кабінет бібліотекознавства при ВБУ // Бібл. журн. — 1925. — Ч. 2-3. — С. 5-7.
5. Арх. НБУВ, оп. 1, ед. хр. 110, л. 21.
6. Там же, ед. хр. 142, л. 25.
7. *Полулях О. І.* Відділ бібліотекознавства // Бібл. журн. — 1926. — Ч. 6-8. — С. 42.
8. Арх. НБУВ, оп. 1, ед. хр. 348, л. 103.